	BORG Wr.Neustadt, Herzog-Leopold-Straße 32, 2700 Wr.Neustadt, 304036

Aufgaben für die schriftliche Reifeprüfung aus Physik zum Herbsttermin 2007

8N1/8N2 - ORG mit ergänzendem Unterricht in Physik, Chemie und Biologie und Umweltkunde
erlaubte Hilfsmittel: selbst erstellte Formelsammlung, Taschenrechner



Allgemeines

· Abkürzungen für Unbekannte können von den Schülern beliebig gewählt werden.

· Den Schülern steht es völlig frei, die Anzahl von Skizzen zu wählen, um einen gestellten Sachverhalt zu verdeutlichen (wenn nicht anders angegeben).

· Äquivalenzumformungsschritte von Gleichungen müssen nicht angegeben werden.

· Bei physikalischen Größen ist grundsätzlich Zahlenwert und Einheit anzugeben.

· Zusätzlich angefertigte Skizzen mit entsprechender Beschriftung sind Teilen von Textantworten äquivalent 
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10
a Skizzen mit Beschriftung bzw. Fachtermini in den Antworten: (zum/vom) Lot, Mediumgrenze, Einfallswinkel, Ausfallswinkel, Brechungswinkel, geometrischer Schattenraum, Größenordnung, Wellenlänge, dünn, dicht 

08      
b Fachterminus: Brechungsgesetz von Snellius: 
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Hz, diese Frequenz bleibt beim Übergang konstant
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04
c Antwort mit den Fachtermini: Grenzwinkel, Mediumsgrenze, dicht, dünn, Kehrwert 

Übergang vom dichtern ins dünnere Medium, deshalb Verwendung des Kehrwertes der Brechzahl. 
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10
d Antwort mit den Fachtermini: Jupiter, Mond, Verdunkelung, Astronomische Einheit od. Erdbahndurchmesser, halbes Jahr, Verspätung, Laufzeitunterschied
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2

10
a Leiter – Transport von Strom (Elektronen), Knoten – Verzweigung der Stromleitung,  Widerstand – Eigenschaft aller Bauteile im Stromkreis, Schalter – Bauteil zur Regulation des Stromflusses (ein/aus), Kondensator – Speicherung von Ladungen, Potentiometer – regulierbarer Widerstand, 

Spannungsquelle – Energielieferant, Lämpchen – Umwandler von elektrischer Energie in Licht, Transistor – Schalter und Verstärker im Stromkreis, Spule – Umwandlung von elektrischer in magnetische Energie
12
b Satz von Gauss: 
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elektrisches Feld durch eine Fläche 
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elektrisches Feld einer geladenen Platte: 
[image: image9.wmf]A

E

×

×

=

Y

2
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 (Kondensator besteht aus zwei Platten)


Skizze mit Beschriftung: Feldlinien, homogen, entgegengesetzt, verdoppelt, heben sich auf, dieselbe Richtung


Antwort mit den Fachtermini: Fläche vergrößern, Abstand verkleinern, Materie in den Kondensator ein bringen

04 
c Wasserkraftwerk (Speicherkraftwerk/Fließkraftwerk), kalorisches Kraftwerk (Verbrennung von Öl, Gas, Kohle, Müll, etc.), Biomassekraftwerk (Verbrennung von Holz oder Ähnlichem), Windkraftwerk, Gezeitenkraftwerk, Solarkraftwerk, thermisches Kraftwerk (thermische Energie aus dem Erdinneren), Kernkraftwerk (Spaltung von Uran und Plutonium) – Antwort mit den Fachtermini: Wasser, Wasserdampf, Turbine, Generator
08
d Antwort mit den Fachtermine: Ohm’sches Gesetz, Spannung, Volt, Strom, Ampere, (elektrischer) Widerstand, Ohm, 
[image: image11.wmf]I

R

U

×

=

, Kirchhoff’sche Regeln, Knotensatz, Maschensatz, Gesamtstrom, Einzelströme, Spannungsquellen, Kehrwert, 
[image: image12.wmf]3

2

1

R

R

R

R

ges

+

+

=

, 
[image: image13.wmf]3

2

1

1

1

1

1

R

R

R

R

ges

+

+

=


34
3 

08
a Alpha-Zerfall: 
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, Strahlungsteilchen ist ein Heliumkern, abschirmbar durch ein Blatt Papier, sehr gefährlich, wenn inkorporiert


Beta-Zerfall: 
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+

+

®

e

X

X

M

N

M

N

1

, Strahlungsteilchen ist ein Elektron, abschirmbar durch Aluminiumfolie, mittlere Gefährlichkeit


Gamma-Zerfall: 
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, Strahlungsteilchen ist ein hochenergetisches Photon, Strahlungsintensität  kann durch Beton- und Bleimauern verringert werden, sehr hohe Gefährlichkeit
12
b Antwort mit den Fachtermini: Leptonenzahl- (L), Baryonenzahl- (B) und Ladungserhaltung (Q), Energie, Masse
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linke Seite L: 0, B: 1, Q: -1, das Teilchen ist ein negativ geladenes Baryon

rechte Seite L: 1+0+(-1) = 0, B: 0+1+0 = 0, Q: -1+0+0 = -1
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linke Seite: L: 0+0+1+1 = 2, B: 1+(-1)+0+0 = 0, Q: (-1)+(-1)+0+0 = -2


rechte Seite: L: 1+1+0+0 = 2, B: 0+0+1+(-1) = 0, Q: (-1)+(-1)+0+0 = -2
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linke Seite: L: 1, B: 0, Q: -1


rechte Seite: L: 0+0 = 0, B: (-1)+1 = 0, Q: (-1)+0= -1, es ist also ein ungeladenes Lepton notwendig und zwar ein Neutrino
08
c 
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, das Endprodukt ist stabiles Blei.

04
d Antwort mit den Fachtermini: TNT, (unter/über)kritisch, Kettenreaktion, Neutronen, unkontrolliert, Wärme, Explosion, Radioaktivität, Strahlung, Wasserstoff, Fusion, nur für Lebewesen tödlich, keine Zerstörung der Infrastruktur 
Es werden folgende Korrekturzeichen verwendet:








AF (Angabe- oder Abschreibefehler)

Auslassung bzw. Teile fehlen









DF (Denkfehler)









FF (Folgefehler)









IF (inhaltlicher Fehler)









RF (Rechenfehler)

Rechtschreibfehler bei Fachausdruck









VZ (Vorzeichenfehler)
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